

# 志愿服务闪耀文明之光

本报记者 宋杰



市环境保护协会志愿者们为市民及游客发放宣传页，宣讲环保知识。李雷洁 摄



市消防救援支队分路特勤站消防员利用消防宣传车，引导小区居民增强消防安全意识。宋杰 摄

志始于心，愿践于行。志愿服务是社会文明进步的重要标志，以无数微光汇聚时代暖流，涵养主流价值，培育精神文明新风，彰显了社会文明的温度和高度。

近年，我市进一步健全志愿服务体系，培育打造一批特色、专业、常态化开展的志愿服务项目，涌现出很多具有时代特征、鲜明导向的志愿者队伍。他们根据群众需求而生，积极开展环境保护行动、消防安全宣传、爱心公益助学等志愿服务活动，践行“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神，让文明之光在崤函大地更加闪耀。

## 环保志愿者在行动：“河小青”巡护河长清

“叔叔，您好！请看一下环境保护的宣传页，咱们在观赏白天鹅时要自觉维护周边环境哦！”近期，市环境保护协会的志愿者每周六在天鹅湖国家城市湿地公园白天鹅栖息地开展巡护活动，以实际行动保护黄河生态环境，宣传环保法规，增强公众环保意识，提升公众环保积极性，服务白天鹅旅游季。

活动中，志愿者们对白天鹅栖息地进行巡护，大家化身“河小青”，手拿垃圾袋、垃圾袋等工具，穿梭于河滩、树林之间，清理水上漂浮物、岸边垃圾等。其间，志愿者们还在栖息地周围张贴了宣传保护白天鹅的横幅，向沿岸群众普及保护天鹅、保护湿地等知识，引导群众树立爱河护河意识，激励更多人成为保护天鹅、守护湿地的参与者、实践者和传播者。他们还观察

白天鹅栖息和迁徙情况，并对周边环境进行监测，发现水污染等环境问题，及时记录并向相关部门报告。志愿者们还积极向市民和游客发放《中华人民共和国野生动物保护法》等保护白天鹅相关法律法规的宣传页，宣传保护白天鹅的重要性，增强公众的法律意识。同时，积极引导游客遵守相关规定，提醒他们不投喂、不惊扰白天鹅的生活，倡导他们不乱扔垃圾，参与到环保行动中去，共同保护美丽的自然环境。

“志愿者巡逻队的巡护活动，增强了市民与游客的环保意识和责任意识，增强了保护白天鹅等珍贵野生动物的参与意识，形成了‘爱河护河 人人参与’的良好氛围。”市环境保护协会秘书长沈艳表示，下一步，他们将加大对白天鹅的保护力度，加强巡护工作，也呼吁更多的人加入保护白天鹅的行动中来，共同为建设三门峡美丽的生态环境贡献力量。

## 消防志愿者进社区：“火焰蓝”守护百姓安全

为扎实做好冬季消防宣传工作，1月20日上午，市消防救援支队分路特勤站组织26名消防志愿者，来到定点帮扶单位——湖滨区车站街道峡东社区站东小区，开展消防宣传进社区活动。他们通过发放消防宣传页、检查小区消防安全器材、开展微型消防站培训、播放警示教育片等多种方式，进一步增强广大群众消防安全意识，从而有效预防和遏制火灾事故的发生，营造了“人人关注消防、崇尚生命至上”的浓厚氛围。

活动中，消防志愿者为小区过往居民发放了《居民家庭消防安全知识手册》《家庭防火安全须知》《消防安全知识》等宣传资料，并向他们讲解了冬季防火、安全用火、用电、用气常识，火场逃生自救等消防知识。“大叔，切木料时做好防护，注意飞溅的火星，不要引燃易燃物。”看到一居民正在院内用外接电线的电锯取暖，一盆瓜子架烤在电暖器上时，志愿者们连忙上前提醒。入户宣传时，看到居民詹阿姨在屋内用外接电线的电暖器取暖，一盆瓜子架烤在电暖器上时，志愿者们贴心地劝说道：“阿姨，取暖时要安全用电，不要把易燃物品放置在电暖器上，以免引发火灾。”在小区微型消防站前，志愿者们检查了消防器材，并为小区群众详细讲解了消防器材的作用和使用方法。在小区门口，志愿者们还通过消防宣传车播放警示教育片和展示火灾案例图片，宣传引导辖区居民防患于未然，将消防知识运用到日常生活和工作中，更好地预防火灾事故发生。

志愿者们还通过消防宣传车播放警示教育片和展示火灾案例图片，宣传引导辖区居民防患于未然，将消防知识运用到日常生活和工作中，更好地预防火灾事故发生。

“此次消防宣传有效增强了小区居民的消防安全意识，提升了居民对初期火灾的处置能力，达到了‘早预防、早处置、早自救’的目的，为创造良好消防安全环境奠定了坚实基础。”该特勤站负责人乔成昊说。

## 爱心志愿者进校园：“志愿红”助学显大爱

“我们也有新校服了！”近日，陕州区王家后乡中心小学崇乐校区的孩子双手捧着崭新的校服，脸上洋溢着幸福和感激的笑容。这是共青团三门峡市委、市爱心之家志愿者协会到该校开展捐赠活动的生动景象。

当天上午，共青团三门峡市委、市妇联、市爱心之家志愿者协会相关负责人及志愿者驱车来到该校，开展“希望工程·温暖冬天”关爱行动，为该校学生捐赠了冬季校服、护手霜、围巾、帽子等御寒物品，送上了冬日里的温暖。

志愿者的爱心义举如同冬日里的暖阳，让孩子们心里充满幸福与力量。穿上新棉衣的孩子们抑制不住内心的喜悦，纷纷表示将会珍惜这份来自社会各界的爱心，以更加饱满的热情投入学习中，用优异的成绩回报关爱者、回报社会。

“这些御寒物品不仅能帮助孩子们暖身御寒，更能温暖他们幼小的心灵。学校将始终牢记教书育人使命，服务好山区孩子，努力办好人民群众满意的家门口教育，为乡村教育事业作出贡献。”该校校长李锋表示。

像这样的公益助学活动还有很多。近日，三门峡“爱心妈妈”志愿者团队走进三门峡特殊教育学校，以“爱心妈妈”的身份给孩子们送去手花环、各种造型的发卡皮筋、魔法万能贴等物品，用暖心的“小礼物”给他们带来关怀和温暖。另外，该团队还联合三门峡市生态环境志愿服务总队到西张村第二中心小学，给师生们送去书本和暖心靠枕等物品，用实际行动关爱老师们的健康，勉励学生们不断学习新知识，掌握新本领。

## 弘扬和践行社会主义核心价值观

# 社会主义核心价值观——自由的内涵

“生命诚可贵，爱情价更高。若为自由故，二者皆可抛。”裴多菲的这首诗表达出古往今来人们对于自由这一价值的珍视和渴望。

自由是一个内涵丰富的概念。在人们的日常认知中，自由与约束和限制相对，是一种摆脱束缚、无拘无束的自在状态。

在政治哲学传统中，自由意味着国家赋予公民各种各样的权利。现代国家普遍承认并保障公民拥有基本的权利和自由，包括财产和人身自由、言论和出版自由、集会自由等。但自由不等于没有约束、为所欲为，权利和自由的行使要遵循一定的规范，否则自由将化为泡影。如果每个公民都享有不受限制的权利，那么无约束的权利便会相互抵触，从而使每个人的自由都失去保证。试想，在一场会议上，如果没有关于讨论的秩序和程序方面的规范，人人放任发言，那么会议就会成为一锅粥，导致人人都无法实现言论的自由。所以，权利和自由总是在规范之内的权利和自由。

自由人的联合体就如同同一场所有社会成员共同演奏的音乐会。乐队中的每个人都想自由地实现自我，但只有在所有人都自由地实现自我的条件下才能奏出最和谐、最美妙的乐章。如果某些社会成员的自由发展受到限制和阻碍，那么一切人的自由全面的发展就无从实现。只有每一个个体都获得自由全面的发展，才能实现社会共同体的自由全面发展。社会主义的自由以人的自由全面发展为核心，是最广泛、最全面的自由。

（据济宁新闻网）

## 创建文明三门峡（快板）

戴彩玲

竹板一打响连声，说说创建文明城，我是创建宣传员，市民朋友听我言。说创城，讲文明，创建国家文明城，意义伟大又深远，争创成功最光荣。三门峡市获提名，建设现代化三门峡，“13561”来布局，“五位一体”大发展。“三个城市”定准位，“五个强市”有目标，“六个经济”强支撑，“新河文山农”齐发力。

## 德耀天鹅城

# 环保战线“领头雁” 惠企纾困“贴心人”

——记三门峡市第十三届道德模范王明印

本报记者 吴琼

在三门峡市生态环境局第一分局，提到王明印，同事们总是称其为工作上的“老黄牛”、冲锋在前的“领头雁”、惠企纾困的“贴心人”。这些称谓，是对他忠诚履职、敢于担当的最好褒奖。

2012年，王明印调入市生态环境局固废科工作。虽非科班出身，但他勤学善思，先后取得了环境影响评价工程师、清洁生产审核师、环境影响评价监理工程师等相关资格认证。为推进义马历史遗留渣堆存剩余量大问题，他扎根现场，日夜奔波，在规定时间内处置渣渣44.992万吨；为推动灵宝市含氟废物无害化处置，他夜以继日，仅用10天就完成了项目投资意向书，每年为企业减少30余万吨的危险废物，节省危险废物处置费4.5亿元……面对一件件急难险重的任务，他或主

导或参与其中，逐步探索出危险废物管理的“王明印方法”，将大数据、互联网应用于管理中，提升危险废物规范化管理水平，使三门峡市连续多年在全省危险废物规范化考核中名列前茅。

2019年，王明印调入市生态环境局第一分局主持工作。如何带领员工打赢“三大攻坚战”，是王明印要面对的工作之一。

身先士卒，冲锋在前，他用实际行动当好“领头雁”。面对黄河干支流污染防治问题，王明印带领工作人员进行3次行程在150余公里的摸排，对排查出的121处污水口等违法点全部给予清理。为解决辖区臭氧污染“老大难”问题，王明印列出重点企业名单后，又逐个走访，制定“一企一策”，并邀请专家进行针对性帮扶。面对辖区小矿山、

小化工等企业问题，王明印重拳出击，从审批上严禁“两高”项目落户，并积极引进风电、太阳能等新能源项目落户，推进园区大健康项目建设。

他也是助力企业发展的“贴心人”。2022年农历大年三十，辖区一家企业在生产过程中出现氮氧化物超标。此时，刚值完夜班的王明印，立即带领分局监察人员前往该企业调查取证。最终，经过数据对比分析，找到了症结所在，帮助企业提高了工艺水平，减少了污染物排放。

为减轻企业负担，王明印还曾带领工作人员加班加点，对辖区376家企业进行梳理分类，分三次完成了企业排污许可申报，成功减少企业聘用第三方代理费用50余万元。围绕绿色发展，王明印还制定惠企纾困8项

措施，对重点项目开辟审批绿色通道，简化或豁免环评管理，完成审批项目12个，积极主动服务“三个一批”重点项目59个。2022年，积极争取上级生态环境保护专项资金支持，全年申请6个中央、省级生态环境资金项目，涉及总投资802.2万元，申请上级资金共430.2万元。

一分耕耘，一分收获。从“散乱污”整治到排污许可申报，从入河排放口排查到农村污水综合整治，从重点企业用地调查到实施土壤污染管控……王明印多次被评为局先进工作者和优秀党员，2022年获三门峡市第十三届道德模范、三门峡市污染防治攻坚战先进个人、省级医疗废物处置工作先进个人。在环保工作的第一线，他履职尽责、担当奉献，践行着一名环保人的初心使命。

## 文明旅游 从我做起

蔡仲鸣



日前，笔者在三门峡天鹅湖国家城市湿地公园观赏天鹅时，发现熙熙攘攘的人群中，有人牵着狗、抱着狗观赏天鹅。这种行为虽然是个人现象，但仍让人如鲠在喉，不吐不快。

2017年11月1日起施行的《三门峡市白天鹅及其栖息地保护条例》第十八条明确规定：每年10月至次年3月为本市白天鹅重点保护期。在此期间，重点保护区内禁止的系列行为第五款就包括“遛狗”。

当下，全国不少城市都在发挥自身独特优

势，大力发展旅游经济，前有淄博烧烤，现有哈尔滨冰雪旅游，三门峡也不例外。近年，我市正在大力推广“白天鹅”这张旅游名片，开辟了天鹅湖等多处白天鹅观赏点，大力宣传推广“冬季来三门峡赏天鹅”等。在全市各级各部门的共同努力下，宣传成效凸显。每到周末，小轿车、旅游大巴等排队进入白天鹅观赏点附近停车场，自驾游、组团游的外地游客不断来到三门峡，观赏美丽的“白衣仙子”。在如此良好态势下，如果宠物吓着了白天鹅，煞了美丽的风景，肯定是不愿意看到的。

当前，我市正在大力创建文明城市，城市文明离不开个人文明，作为“天鹅之城”这个大家庭的一员，每个公民都有责任、有义务养成文明健康的行为习惯，为我们的城市增光添彩，为白天鹅旅游季贡献力量。

## 定格瞬间

### 捐赠健身器材 关爱学生成长



1月22日下午，在三门峡市城乡一体化示范区（高新区）大王镇第三小学，三门峡“爱心大姐”志愿者团队志愿者、皖新脉诊何氏修脚非遗传传承人何新，为该校捐赠了一套多功能健身器材，助力孩子们健康成长。图为该团队志愿者为孩子们使用健身器材。宋杰 摄